71

# 杭州亚残运会自行车赛场中国队再夺五金

新华社杭州10月24日电(记者方列)24 日,杭州第4届亚残运会自行车项目进入第二个比赛日。继前一天夺得4金后,中国队选手当天在淳安界首体育中心自行车馆继续高水平发挥,一举获得6枚金牌中的5枚,马来西亚选手获得1金。

男子个人C4-5级1000米计时赛,中国

选手展现出强大实力,吴国庆、赖善章、谭泽强将前三名收入囊中。赛后谭泽强表示,赛前队友们就已经打定主意,要让三面国旗同时飘扬在赛场上。冠军吴国庆认为,其实这个项目几名中国选手的实力都很强,谁都有可能拿冠军,"不过我们商量好了,不能让别人拿去金牌"。

在男子个人C1-3级1000米计时赛中,两名中国选手李樟煜、梁伟聪发挥稳定,为中国队包揽冠亚军;日本选手川本翔大获得铜牌。

女子个人 C1-3 级 500 米计时赛,钱王伟、宋振玲同样作为"双保险"为中国队获得金银牌,52岁的日本运动员杉浦佳子获得铜牌。

中国选手李肖辉在女子个人C4-5级500 米计时赛中获得第一。视障选手罗飞在男子个 人B级1000米计时赛中力压来自马来西亚和伊朗的法手获得到医

此外,在女子个人B级1000米计时赛中,来自马来西亚的两位选手实力突出,包揽冠亚军;中国选手王林花获得第三名。

## 心明则亮

### 一记盲人柔道选手李丽青

蝉鸣渐息,9月初的太原悄悄走向夏末。 在山西省体育中心的柔道训练馆里,张贵富 握着腰带,分腿站立,观察着队员们的状态。

这些队员都是视障人士,经年累月的训练磨练了他们的感官。站在远处看,他们和健全选手没有太大区别。

"我们有个队员今年刚考上研究生,而且是统考。"顺着张贵富的手指看过去,一个头发乌黑、眼眸亮堂的小个子女生正在认真训练,如果不说,完全看不出她是一个视障人士。"她叫李丽青,是我从广东带来的队员。"

在23日的杭州亚残运会柔道女子48公斤级J2决赛中,30岁的李丽青带着两条伤腿,用一枚银牌结束了个人第三次亚残运会征程。而在一个多月前的采访里,或许是因为不便公开,她一直没有提到两个膝盖的伤痛。看着李丽青挽着张贵富慢慢走开的背影,她经常重复的那句话又在记者的耳畔回响:我和你们都一样。

#### 友情胜过苦和累

母亲种着三亩地,父亲打零工,为了减轻压力,他们选择让李丽青的两个弟弟和最小的妹妹继续上学。喜欢读书的李丽青没有继续上高中,转而穿上了柔道服,这一年她16岁。

"我没有觉得自己做了牺牲,分担一下父母的压力是应该做的。"李丽青说。

与记者相隔不足一米,李丽青可以感觉到一团模糊的影子。依靠敏锐的听觉,她准确地看着记者的脸。她很少照镜子,但头发很整齐,顺滑的刘海下是乌黑的眼眸,平静,认真。

2009年,张贵富离开家乡北京,被广东 请到省队执教。有斗志、肯吃苦的李丽青被他 看中,加入了盲人柔道队。

"开始那几年真是'魔鬼训练',有两年是一天练四次。"李丽青说。

李丽青现在还能细数当时每天都练了什么——星期一是100米间歇性冲刺,星期二跑4公里,星期三上垫子摔,星期四冲完800米、400米、200米,再用最快的速度跑3000米,星期五跑10公里,星期六上午打教学赛,下午练力量。

"休息的时候我们一起去菜市场抢购。我最喜欢橘子,那时候10块钱3斤,我能一口气吃6斤,而且是超酸的那种。我们六个女生穿着一样的队服,留一样的发型,脸蛋也差不多,一起出去别人都以为是六胞胎。"

离开学校,李丽青在队里找到了归属感,但她不得不面对曾经朝夕相处的朋友一个个离队的事实,毕竟,渐渐地,连她自己也是老将了。

"我们那一批都退了,最迟的到2020年也退了,现在就剩一些小朋友了。"李丽青说, "我可以超级强大,也可以很脆弱,但只要大家的心在一起,再大的困难我都不怕。"

#### 泪水浇灌乐与悲

提到东京残奥会上的因伤退赛,李丽青突然涌出了眼泪,她仰起头,不想让眼中的泪水流下来。"我希望时间可以逆转。"

在东京残奥会盲人柔道女子48公斤级四分之一决赛里,李丽青右肩脱臼,遗憾退赛。这对她是太过沉重的打击。2018年,省队

的伙伴们打完世锦赛后"一下子走了好多人",而李丽青留下来的原因就是"铆足了劲想打奥运会"。

其实在那场比赛前三天训练的时候,李丽青已经伤到了肋骨,她忍着痛没有声张。尽管她说,因为有伤,在站上四分之一决赛赛场时,自己已经释然了,只想着"走到哪里算哪里"。但比赛又遭遇右肩脱臼后,她扪心自问:"释然吗?很难吧。"

"太难受了,太难受了。"退赛后,陷入难过和烦躁的李丽青甚至没有接家人打来的电话。想起五年来的付出,她在吃饭时也止不住地流泪。李丽青上一次如此痛哭是在2016年里约图云会。

在柔道女子48公斤级决赛中战胜德国选手、卫冕冠军布鲁西希后,李丽青抱着来领她下台的张贵富泣不成声。站上领奖台时她还在流泪,脖子上挂着金牌走进混合采访区,她又两次跪谢张贵富,被恩师哽咽着抱了起来。爱徒汹涌的情绪也感染了张贵富。在混合区,他哽咽着说:"背井离乡七年,就是为了今天证明我、我的学生确实为我争气了。"

"我当时就是难过地想哭,你明白吗?我也不知道怎么会那么难过。"回忆往事,李丽青告诉记者。

#### 书香溢满去与归

在山西省体育中心的宿舍里,李丽青有一个书箱,《大唐气象》《宋词素描》显示了这个文艺女青年对传统文化的情有独钟。好学的她今年有了一个新身份:广州体育学院运动训练专业研究生。

2021年陕西全运会结束之后,李丽青回到家乡广东省湛江市,帮助市队备战省运会。"就带一群小孩,2022年六七月份的时候感觉很闲,就想着要不考个研算了。我也没有规划,也不知道哪个学校好,直接报了广州体院。"

李丽青就这样开始备考,一天的训练结束后,还要学习到晚上两三点。

"我专门买的网课,听着好累,因为专业知识我真的一点都不了解,一听就睡着了,然后又醒又睡。就这样学习了四个月。"更难的是,李丽青错过了申请大字试卷的时间,考场规定不能戴助视器,她只得把脸贴着试卷逐空答题。

今年3月份,正在参加2023年埃及盲人 柔道大奖赛的李丽青错过了学校通知参加复 试的电话,直到被拉进复试微信群。她开始着 急,急匆匆赶回国后,住在朋友家里,准备了三 天就奔赴考场,结果成功"上岸"。

李丽青尤其喜欢国风文化,在参加陕西全运会的时候她喜欢上了唐文化,买了一套汉服和头面。她说自己到了一个地方就要"追溯文化",因为"好像在跟古人对话"。

"我们更多活在自己的世界中,所以情感比较细腻。而古诗词可以让我深刻体会里面所描述的一些场景,进行想象,填补我内心对于看到这个世界的渴望。"

眼不能及,慧耳聆听,耳不能达,心亮人生。在杭州,结束了一天的比赛,回到运动员村,李丽青拍了一张钱塘江的照片。岸边霓虹灯打出紫色的光影,在江面波动摇曳,像她的心一样闪亮。

新华社杭州10月24日电 新华社记者 季嘉东 谷训 许东远 23 日下午,杭州淳安界首体育中心自行车馆内,残疾人自行车运动员王林花和她的领骑员刘子新正在相互给对方做伸展放松恢复,这对合作了一年多的伙伴动作亲密、默契。就在几十分钟前,她们俩刚刚在杭州亚残运会场地自行车女子个人B级3000米追逐赛中夺得金牌。

一车双人,是视障 残疾人自行车比赛中 的一道"风景":视障运 动员位于后座,由非职 业注册的健全人担任 领骑员。对于视障运动 员来说,"你是我的眼" 不是一句歌词,而是实 实在在的信任。比赛中, 刘子新就是王林花的 "眼睛"。

27岁的吉林姑娘 刘子新曾是一名公路自 行车运动员,退役后成 为中国残疾人自行车队 的领骑员。而今年33岁 的王林花来自广东,因 先天原因,视力只有微 弱的光感。

两个身体条件、生活 轨迹迥异的人,在同一辆 自行车上,能否做到和谐 同步?"一开始挺不适应 的。"刘子新坦言,和单人 车相比,双人自行车对配 合的要求更高——上下 车、加减速都必须一致, 两人需要花更多时间去 适应彼此的骑行节奏和发力习惯。

经过一段时间,两人同吃、同住、同 训练,一点一滴磨合出无声的默契。"只 凭脚下的踏板,我就能接收到子新的'信 号'。"当王林花感觉踏板变重了,那是刘 子新告诉她要加速了;当踏板变轻,意味 着要先稳一稳……

"虽然我接触自行车更久一些,但在双人自行车项目上,花姐就是我的老师。前期她一直教我怎么配合、怎么发力。"刘子新说,"比赛中我要配合她、适应她,她才是'第一主角'!"

新华社杭州 10月24日电新华社记者 方列

### 老顽童的"青春派对"

## 重阳铜山民俗文化节活动丰富多彩

"快点,我替你报名了。""一把年纪了,还搞什么运动会嘞!"10月22日一早,义亭镇石塔一村的吴秀芳在老闺蜜的催促下,半推半就地来到"活力夕阳老当益壮"趣味运动会的现场,并通过精准抛掷,在"欢乐套圈"这一游戏中取得了不俗的成绩。

记者看到,除了"欢乐套圈",这场趣味运动会还设置了"一击即中""声如洪钟"等多款简单易懂、趣味性强且适合老年人的互动项目。尤其是"声如洪钟"项目,只需要参与的老年人对着分贝仪喊出"老当益壮"四个字,音量超过150分贝即算挑战成功,可获得精美奖品。

"我排了一会儿队才轮到,听着前面的人喊,一听就没我中气足!"今年刚满70周岁的楼中兴,一嗓子喊出了277分贝的高音,在刷新纪录的同时当之无愧收获了一众赞许。欢笑声夹杂惊呼声,仿佛眼前两鬓斑白的老人依旧风华正茂。

据悉,该趣味运动会只是义亭重阳铜山民俗文化节系列活动之一。

从10月20日起,在铜山岩最热闹的时节,义亭镇策划了为期多日的书画摄影展、菊花展、主题戏曲表演、怀旧电影展映等特色活动,吸引了义乌各镇街甚至是隔壁县市区的老年人慕名前来凑热闹。

10月22日当天,义亭镇还特别设置了丰富多样的银龄便民服务市集,理发、按摩、血压血糖检测、家用修补等各式服务一应俱全。

等待过程中,老人们还可惬意地下象棋、参与"廉"连看、制作茱萸香包、领取祈福丝带等。就在志愿者热情地为老人提供各式服务时,记者注意到,一个佝偻的身影独自坐在缝纫机前忙活,久久未发一言。

走近攀谈,忙活的老人满脸笑意地告诉记者,他叫吴祖成,是当中年纪最大的志愿者。按理说,系列活动的初衷在于服务老人,而年过花甲的吴祖成却依然选择服务他人。他给出的理由很简单,"我被服务了一辈子了"。吴祖成说,他曾是义亭镇石塔一村的低保户之一,正是在镇政府、村两委的帮扶下学习了裁缝,凭借这手艺,他娶了妻、脱了贫,孩子也去当了兵,现在还经营着一家成衣店,日子可以说越过越好。

"前几年我就加入了义亭社工站,用 老手艺免费提供裁缝服务,今天那么热闹, 我没理由不来吧?"话音未落,吴祖成又低 头修剪起了手头的衣服。

在市集不远处,集纳了义乌20多个非遗项目的体验区同样人气旺盛,东河肉饼、青柴滚酒、手工麻糍、上溪牛杂汤、糖烊等一众义乌名小吃惹人垂涎,更有竹编、老布



鞋、糖画、捏泥人等传统技艺引人驻足,来往游人能够一站式体验精粹绝伦的义乌传统文化。

"这一口,我想了很久了。"在接过义乌陈记青柴滚酒负责人王立新递过的酒杯后,金寿民老人一饮而尽,直言非常怀念这一义乌味道。他说,像他这一辈的老人,以前都习惯喝点青柴滚或土黄酒,干起农活来也更有力气。

"我们一直坚持古法酿制,不少人都说喝进嘴里是酒,品在心头是乡愁。"王立新招呼着老人免费品酒,一旁手机直播间内的在线人数也在不断攀升。

临近晌午,文化节的热闹丝毫不减。记者看到不少老人已早早吃完午饭,结伴再次来到活动现场,继续参加这场属于老顽童们的"青春派对"。

灯<sup>~</sup>。 全媒体记者 张云飞 文/图



"可以下单了没?等了小半年了……"10月 20日,记者刚走进位于义亭镇的蓑衣人红糖 厂,负责人丁国荣的手机上便接连收到多条预

作为全市率先开榨的红糖厂之一,当天一早厂区内便冒起了缕缕青烟,阵阵糖香飘散在精品线之上,着实让人陶醉。

红糖是"义乌三宝"之一,在义乌发展中扮演了重要角色。早在清朝,义乌人便将红糖加工成糖饼、姜糖等,开始走南闯北的"鸡毛换糖"生活。历经百年传承,如今义乌红糖制作技艺已被列人国家非物质文化遗产名录。义亭镇是义乌红糖的主产区,素有"红糖之乡"的美誉。

每年一进入红糖季,该镇便立即成为全市最 甜蜜的乡镇。走进蓑衣人红糖厂内,记者见到,红 糖榨制从人榨到熬制到自然冷却,再到最终出 糖,老师傅们有条不紊地操作着。"排锅"内的糖水 浓度不断提高,红糖品质的好坏取决于"何时起 锅",这就全凭熬糖数十年的老师傅们掌握火候。 "今年雨水丰沛,红糖的品质明显更好了。"看着率 先熬制出的红糖,丁国荣喜出望外。今年,他扩大 了糖蔗的种植规模,共有120多亩,预计产糖量有 望突破100吨。当天是第一天开榨,糖厂准备了 1200多斤糖蔗。待立冬后高峰来临,该糖厂每天 将榨2000多斤糖蔗。

据悉,除了常规的红糖产品,蓑衣人红糖厂推出了40多款衍生食品,如红糖麻花、红糖酥饼、芝麻糖等,并特别制作了独立包装的红糖麻花、红糖泡泡筒等产品,以满足老百姓对便捷、卫生的更高要求。就在采访过程中,义乌一家本地酒店的采购员当即下了价值6万元左右的订单。"我们每年要累计采购超80万元,散食、礼盒都非常受顾客欢迎。"该采购员说。

"今年红糖品质更优,但价格与往年持平。 我们在微信小程序、抖音等平台都上架了,方便 大家采购。"丁国荣说。

而在不远处的义亭镇先田村,空气中同样 弥漫着沁人的糖香。2019年,在镇党委和政府 支持下,该村进行股份制改革成立了公司,对糖 农的甘蔗进行统一收购加工销售。

"我们从今天开始榨糖,将一直持续到明年 1月份,经过规范化管理与运作,如今红糖的品质与糖农收入都得到了保障。"先田村相关负责 人说。

近年来,为推动义乌红糖产业升级,义亭镇 重点培育了西楼、先田、吴村等一批具有示范作 用的红糖厂,并成立了义亭镇红糖产业联合体, 辐射带动产业规范化建设,提升产业整体水平。

4500亩,糖蔗总产量预计能收3万多吨,红糖总产量3000多吨,红糖产业总产值超过1亿元。 "从人格的5.道过滤系统到生太嫩料减少

记者了解到,义亭镇今年糖蔗种植面积达

"从人榨的5道过滤系统,到生态燃料减少碳排放,再到通过农文旅融合带动产业升级,一条具有义亭特色的共同富裕道路正越走越宽。" 义亭镇相关负责人说。

全媒体记者 张云飞 文/图







